

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:  
Egy hóra . . . . . 85 kr. (70 fillér.)  
Három hóra . . . . . 1 frt (2 kor.)  
Védőre postán:  
Egy hónapra . . . . . 65 kr. (1 kor. 30 fill.)  
Három hóra . . . . . 2 frt. (4 kor.)  
Hat hóra . . . . . 4 frt. (8 kor.)

# ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.  
Zöldfa-utca és Nagypiac-ter sarkán.  
Felolós szerkesztő:  
KUN BÉLA.

## Kenyérsztrájk Budapesten. — Halálos szóváltás.

**Szinvallás.**

Nagyvárad, okt. 11.  
Tegnap nagy nap volt, Wekerle Sándor, a szám-zsonglőr betervezte a jövő évi költségvetést. Betervezte. — Ez nem kifejezés. Elszávalta. A számokat, azokat a pocakos, hét, nyolc, kilenc számjegyjű koosszusokat, beleregette a levegőbe, fölkapta, dobálta őket. Így tett a multkor is. A Ház ámulva nézte a büvészprodukción és bámulataban elakadt a szava. Így tett a multkor is. Ez a Ház már így szokta meg, hogy szájatva bámulja a minisztereket. A miniszterek pedig ahhoz szoktak hozzá, hogy büvészmutatványokkal szórakoztassák a képviselő-publikát.  
Röpködtek a számok Mint a vakító fényességű fáklyák a sötétben dobálódozó zsonglőr kezében. És a nagyság publikum ájuldozva tapsolt. Hogy minek voltak eppen? A költségvetésnek? A programnak? A kormány-  
nak? Wekerlénék? Tudja is o! A mutatvány szép — Wekerle igen ügyesen csinálja az e fajta produkciókat — és a számok zsonglőrének pokoli ügyessége mulattatta a nagyságos és méltóságos laikusok gyülekezését. Ez az egész.

Hogy micsoda kaba-sztikus szavakkal kísérte Wekerle a mutatványait: erre a képviselő urak nem is kíváncsiak. Nekik a számok a fontosak. A kísérletes fényelnyel ragyogó, káprázlató számok. Az ország azonban a Wekerlénék levegőben a zombán. Mert Wekerlénék lehetne egy és más mondanivalója. A parlamenti gyakorlat az, hogy a miniszterelnök a költségvetés benyújtásakor a kormány egész politikájának irányelveiről tájékoztatja az országot. Azok a szavak, amelyek a számokat körülölelik, országos jelentőségű, súlyos, örökre leszógezett szavak szoktak lenni. A költségvetés szürike számai közül ki kell kristályosodnia a kormány egész politikájának.  
Vajjon beszélt-e ilyesmirel

Wekerle? A beavatottak már a minap tudomására adták az országnak, hogy ami a kormány érdemleges politikáját illeti: arról az ország tavasszal fog csak értesülni. Addig halasztást kér a kormány. Az általaános választó-jogról, amit pedig programja legfőbb pontjává vállalt, majd csak a tavasszal fog beszélni. Addig fontosabb dolgokról van szó: azokról a nevezetes milliókról, amelyeket Bécsnek lírállt ez a kuruc parlament. No meg az ujoncköri is. Aztán, ha ez meglesz, lehet — talán — majd egyébről is beszélni. Addig nem. Addig — maradjunk a tárgynál. Addig nem akar színt valani a kormány.

És nem nyilatkozott. A mindenbe beavatott pausálás már előre sejtette, hogy a miniszterelnök óvatosan kerülni fogja a kormány általános politikájának kinyilatkoztatását. A számok, a számok . . . Azok az egyébként szürike, hideg, nehéz számok röpködtek a miniszterelnök sima ajkairól. És ahogyan ő dobálta őket, ez a művészetek művésze volt. A zsonglőr művészet teteje. . .

A t. Ház megint szédült. A t. Ház elkápráztatva, szájatva bámult a nagy zsonglőre. És — inkább fudalosan, mint öntudatlanul — megfedekezett arról, hogy a költségvetés benyújtásakor a parlamenti eliktet, sőt: a politikai morál értelmében könnyű, részletes, világos programot kellene a kormánynak adnia.

Becsület nyíltsággal még nem beszélt a Ház előtt ez a mostani kormány.

Az idő lejárt. A csalogatás, a hitegetés, az ámtás ideje letelt. Itt volt az ideje a bátor szinvallásnak. És, ha a kormány nem érzi szükségét, hogy a politikája felől tájékoztassa az országot: az ország, haragjának egész felzudoló erejével fogja rákényszeríteni a kormányt a becsület szinvallására.

**A királyi tábla új elnöke.**

Szentkereszthy báró beiktatása.  
Nagyvárad, okt. 12.  
(Saját tudósítónktól.)  
Komoly ünnepet ült ma a nagyváradai bírói kar. A királyi tábla új elnökének Szentkereszthy Zsigmond bárónak beiktatása és eskü-tétele tette ünnepélyessé a mai napot.

A királyi tábla épületén hatalmas trikolor lengett, hürdeve kiféle is a mai nap nagy jelentőségét. Már reggel nyolc órákor sünn érkeztek a kocskák a rajtuk a nagyváradai jogszé-  
légig ünnepi ruhába öltözött előkelőség. A beiktatásról, amely minden ceremónia nélkül volt, a következőkben számol be tudósítónk:

Ma délelőtt a királyi tábla díszteremben Medvigy Mikály táblai tanácselnök elnöke alatt tanácsülés volt. Hivatalosak voltak a tanácsülésre a nagyváradai kir. törvényszék tagjai, a nagyvárad városi, a nagyvárad-vidéki járásbírósg, valamint a kir. ügyészség képviselői is. Ott voltak a nagyváradai ügyvédi kamara képviselőitében Hlatky Endre elnök, Berkovits Ferenc elnök, Schweiger Edu, Rád Ödön, Fassy Laos, Mártonffy Bogdán és Ficzek Lajos.

Tíz órákor nyitotta meg Medvigy tanácselnök az ülést. Felolvasta a királyi kinevező okmányt, amely szerint a király Szentkereszthy Zsigmond báró kirali bírói nevezte ki Sável Kálmán örökébe. Ezután kétragu küldöttség ment az új táblaelnök elébe. Czveck Kálmán és Urbán Adolf táblai bíráktól kísérv lépett Szentkereszthy Zsigmond báró a terembe. Az új táblaelnöki iktárismét felolvasta a kinevezési okmányt, mire Medvigy felolította a tábla új elnökét, az előirt eskü letételére. Az esküt Szentkereszthy Zsigmond báró a szokott formák között letette.

Ezután Medvigy beszédet intézett Szentkereszthyhez, biztosítva őt, hogy mindannyian lelkesedéssel és odaadással fogják támogatni nehéz és felelősségeterhes munkájában. A rendes hivatali teendők mellett nagy restancia vár elintézésre, ezt csakis kettőzött erővel lehet eljáratni.

A tábla elnöke, hatásos és meleg válaszában a bírói tiszt nagy fontosságáról beszélt a hangsúlyozta azt a magasatos hivatást amit a bíró teljesít. Halás szívvél fogadja a bizalmat és igyekni fog azt kiérdemelni. Az ügyvédi karhoz is intési szavait, mert sokat vár azok támogatásától.

Megemlékezett még beszédeében arról is, hogy az igazságügyminiszter anketot szándékozik összehívni, amelyen megbeszélnek a bírói kar érdekében és azokat a módokat, ahogy ezeket segíteni lehet. A beiktatási ünnepély ezzel véget is ért. Szentkereszthy Zsigmond visszavonult hivatali helyiségébe, ahol a királyi tábla tagjainak és a kezelő-személyzet tisztelgését fogadta.

Holnap tisztelgés előtte a királyi törvényszék személyzete. Az ügyesség, a járásbírócságok és az ügyvédi kar tisztelgése későbbre marad.

**A hűnös szerelem átka.**

Gyermekgyilkos anya.  
Nagyvárad, okt. 13.  
(Saját tudósítónktól.)  
Patalig 21 éves leány szomorú történetét, rettenetes bűne tartja izgalomban Vaskorpad és környékének lakosságát. Vákuztat a leányt, vétkel leplezni karja s bűnébe esett, a gyermekgyilkosság bűnébe. Fill Jozeva, Fill József vaskorpadí gazdasember leánya a bűn utárá tévedt. — A fái egyik déli legénye járt a leány után s a szegény kis kömnyenhív leányléték hajlott a csóbas szavakra, odaadta szívessé-  
jét a legénynek, ki elvette a leány becsületét. A hűlen legény csakhamar otthagya a leányt, ki vétké-  
lének következményeit lepleztegette szülei s különösen a falubeliek előtt. Tegnap délután a leány szülei gőrcsöket kapott s elrejtőzött atyjá hálának udvarán levő sertésolba, hol egy kis fiúgyermeknek adott életet. A szegény, a gyalázat megsemmisítő érzése vitte rá a leányt, hogy a történetek titkolja, bárhogyan, bármily eszközökkel, ha mindjárt az ártatlan kis csesemő meggyilkolásával is, elrejtse szegényét.

== **Üzlet áthelyezés.** ==  
Kossuth-Lajos-utca, Hajnal-kázbán  
== **MEGNYILT** ==

**Réti Jenő Kalapgyári raktára.**  
Női és gyermek felöltők, csőtűmők, poangyolák, színházi selyem-blouzek, gyermekruhák, fehéreművek és divatalkkek óriási választékban.



Késő éjjel húzódt meg a beteg leány a sertesőbén s úgy éjjeltől kivitte csecsemőjét az udvarra, hol az összegyűlt trágálytöcsébe fojtotta belé üszlöttét. Tettének elköveteése után bevanszorgott a szobába, de alig lépte át a küszöböt észmeletlenül rogyott össze.

A testi szenvedés, a lelki gyötörődés teljesen megtörte a leány erejét. Süllyt, kik a szobában még ébren várták leányuk hazatérését, segítségére szütek, ágyba fektették, miközben észrevették a lányon végbement változást. Azonnal orvosért szütek, ki megérkezve konstátálta, hogy a szerencsétlen leány gyermekének adott diétát. Az üszlött keresésére szütek s csakhamar meglették a csecsemő hulláját az udvar tövésszáján. Az esetről a leány atyja tett azonnal jelentést a muraaszombati járástörőszágnál, honnan a vizsgálóbíró tegnap a helyszínére szállt ki, hogy a vizsgálatot megjejtse.

## Sztrájtörő katonák.

Nincs kenyér Budapesten.

Éhesnek mindentől.

Nagyvárad, okt. 13.

(Saját tudósítónk telefonjelentése.) Óriási igazságtalanságot kellett Budapesten az a körülmény, hogy az egész főváros pékmunkássága sztrájkba lépett. A munkások bérköveteléseik teljesíttensége miatt becsúntották minden műhelyben a munkát s így Budapesten ma már alig volt kenyér. A mesterek elárkóznak a követelések teljesítése elől s emiatt nincs remény, hogy a béke létrejőjön.

Óriási pánik tört ki az egész fővárosban a sztrájk hírének hallatára. A főváros tanácsa már éjretekzésbe lépett a katonai sütdőkével.

A katonák, akiknek próbasütése egyáltalán nem sikerült, nem dolgoztak tegnap sem és nem dolgoznak ma sem. Valószínűleg egyáltalán nem fognak sütni. A vidékiek csatlakozása nem vált be. A sorokszárik és a monoriak (u. n. rozkenyér) helyesebbnek találák, ha ők maguk adják el kenyérként és ma a nyílt piacokon és vásárosmarkokban fel is emelték a kenyér árárt.

Érdekes, hogy az elárusítóknál tegnap sokkal kevesebb kenyér fogyott a rendelkezés. Ugy, hogy a pékek többet sütöttek, mint a mennyi kellett. Oka ennek az, hogy az aszszonyok otthon gondoskodtak kenyérkészletükért.

A sztrájkolókat ma reggel aról értesülték, hogy a katonai aról és műhelyekbe vezényli a pékakatóná-

kat, a katonák tehát nem a katonai sütdőkében, hanem a polgári műhelyekben fognak dolgozni.

A sztrájkolókat (táborban és miatt nagy volt a felháborodás és azt követelték, hogy ebben az esetben a más szakmabeli munkások nyílt támogatására határozzák el magukat).

A sztrájkolókat anyagilag támogatják a többi munkások, reggelit ebédet minden sztrájkoló aki igényt tart rá, ingyen kap. Találkozik bőven, aki italt fizet, a seprő, fenyővíz és forralt bor nagy keresletnek örvend. A munkások szerint 20—30 helyen teljesítették a munkások kívánásait és ugyanannyi helyen a munkások dolgokat. Spolantésk azt mondják, hogy ez nem igaz. Tény az, hogy a dolgozató mesterek nevét nem lehet megutni.

## Egy román bank csődje.

Megszokott sikasztó vezérigazgató.

Eltűnt negyvenhat ezer korona.

Nagyvárad, okt. 11.

(Saját tudósítónktól.) Alig egy hónapja, hogy a Kisrodana temesmegyei román takarékpénztár igazgatósága a vádlottak padjára, onnan pedig a börtönbe került. Most pedig amannál jóval szenzációsabb pénzintézet panama foglalkoztatja a követelményt. Az eset hőse ugyan csak egy temesmegyei román pénzintézet igazgatója. A ligeti Padureana néven át sztrájk és korlátlan rendelkezési joggal Teaha Kornél gér, kel. román esperes igazgatta. Az adósk és betevők, nagybórára oáh parasztek, vakon bíztak az igazgató finanszírozás műveleiben, aki különböző nem is tört semmiféle beavatkozást az ugynevezett helygekbe. Ennek a gazdálkodásnak lett a következménye az a szomorú tény, hogy rövidbéd idő alatt nem kevesebb, mint negyvenhat ezer korona tűnt el. A jámbor betevők és az adósk pedig fizethettek, kétszeresen-háromszorosan.

A sikasztás a mult hó vége felé pattant ki, amikor a temesvári kir. ügyészséghez egész halmozott jelentés érkezett, amelyek csalással, sikasztással és okíráthamisítással vádolják Teahát. A panaszok elfadása alapján az eddig konstátálható híny 46,000 korona.

Megindult ennek alapján a vizsgálát. Fehér Antal központi vizsgálóbíró és Vaniss Dező kir. alügyész egy napon kiszállítottak a helyszínére, hogy az intézet pénztárát és könyveit átvizsgálják. Azonban sem az igazgatót, sem a pénztárost, akiknél a kulcsok voltak, nem lehetett megtalálni. Teaha ismeretlen helyre távozott, a pénztáros pedig Zsebe-

lyen üdült. Így a vizsgálat eredménytelen maradt. Fehér Antal vizsgálóbíró tegnap reggelre beidőzte Teaha igazgatót, aki azonban nem jelent meg. Bukoveről, ahol az igazgató apósa lakik, az az értesülés jött, hogy Teaha két hét előtt azalt távozott el, hogy elmegy Kizdiára, majd Lugosra, ahol dolga van. Kizdiáról érkezett telefonjelentés szerint azonban ott sem járt.

Néhány igazgatósági tag, akik beállták, hogy az intézetet tovább vezetni lehetetlen, mert egy fillér készpénzük sincs, a temesvári kir. törvényeszköni megkérte az intézet ellen a csődöt. A törvényeszköni tegnap el is rendelte a Badureana ellen a csődöt.

## H I R E K.

**Rendkívüli kösgyűlés.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága e hó 18-án délután három órák Gíacz Antal főispán elnökletével rendkívüli kösgyűlést tart. Az ülésen a város csatornázásáról szóló szabályrendeletii javaslatot fogják tárgyalni.

**Nagyvárad a Rákóczi ünnepekben.** A nagy fejedelem hánvának hazaszállítást nagyarányú ünnepekkel üli meg az ország lakossága. Különösen az ország fővárosában Budapesten és Rákóczi városában Kassán lesznek fényes ünnepek. Nagyvárad városa mindkét helyen küldöttséggel képviselteti magát. A budapesti küldöttség vezetője Rimler Károly polgármester, tagjai pedig: Mezey Mihály, Szokolay Tamás, Pácz Sándor és Halász Lajos. A kassai küldöttség szintén a polgármester vezetői és tagjai: Szokolay Tamás és Pácz Sándor. A küldöttség már holnap indul Budapestre.

**A kereskedelmi csarnok kösgyűlése.** Holnap vasárnap délután 3 órák a kereskedelmi csarnok nagypiac téri palotájában kösgyűlést tart. A kösgyűlésen a megbeszédett tisztikari állásokot fogják választás útján betölteni.

**Orvosok kongresszusa.** E hó 16-ikén tartja meg Budapesten a magyarországi orvosszövetség rendkívüli kongresszusát, amelyen a betegséggyógyászati orvosokat ért sérelmet fogják megvitatni. A kongresszusa a nagyváradit orvosok is elküldik képviselőket Altman Jakab dr. és Széllősi Ernő dr. személyében.

**Az iparkamara alakuló gyűlése.** A nagyváradit kereskedelmi és iparkamara holnap, vasárnap tartja meg alakuló kösgyűlést

együleti helyiségében. A kösgyűlés tárgya az elnök és tisztikar megválasztása.

**Émlékosztunk régiokról.** Borsodvármegye törvényhatósága hálas szívvvel emlékezik meg nagyszülőtőléről Szemere Bertalannól. Szemere Bertalannak a szabadságharc alatti idők belügyminiszterének s a későbbi miniszterelnöknek érc szobrot állít Borsodvármegye kegyeletos közönsége. Az ércszobrot Miskolc városában állítják fel és november hó 11-én leplezik le rendkívüli kösgyűlés és fényes ünnepekkel kezeltében. Az ünnepségekre hivatalos Könyvtár város és Biharvármegye közönsége is, amely úgy tudjuk, a szoborleplezésen képviseltetni is fogja magát.

**Az alkohol ellen.** A nagyváradit alkoholellenes munkások egyesülete folyó hó 15-én hétfőn este 9 órák (Szacsay-utca 25. szám alatti helyiségben) érdekes tárgyu taggyűlést és vita-estélyt tart. Érdeklődőket szivesen lát az egyesület vezetősége.

**Biharvármegye betegel.** Ma terjesztette fel a Biharvármegyei községiórás a belügyminiszteriumhoz ez év harmadik negyedéről szóló beszámolókat. A beszámoló a korház július, augusztus, szeptember hónapok betegforgalmáról szól s nagyjában a következőket tartalmazza. A korházban a kérdéses időben ápoltek összesen 3481 betegel. Ezekből meggyógyult 1333, meghalt 96. beteg visszamaradt 2058 ember. A jelentés nem vet valami jó világlást Biharvármegye egészségügyi viszonyaira.

**Nagylelkű adományozó.** A pinóc szaksikólat immár megújították. Az iskola felállítását csak óriási áldozatok során sikerült lehetővé tenni. Azok között a nagylelkű és áldozatos emberek között, aki e fontos kulturális megoldásán fáradoztak, első helyen Glick Frigyes, a budapesti vendégülöök ipartársulatának elnöke áll. Még 1900-ban ezer koronát deponált a város pénztáránál egy majdan feltilandó pinóc szaksikóla céljaira. Most, hogy az iskola a megvalósulás előtt áll, Glick egy megleghány levélben arra kéri Nagyvárad polgármesterét, hogy az ezer koronát adja át a pinóc szaksikólat fenntartó vendégülöök ipartársulatának.

**Közöslőka nincs a kermánynak pénze.** Mezősas közöslőka közöslőka Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszteről, hogy tegye a kormány lehetővé a mezősas—berettyószentmóni viciális utak a törvényhatósági közutak sorába való felvételét és e célból bocsássa az ut kiépítéséhez szükséges összeget a közöslőka rendelkezésére. Kossuth ezt a kérését nemcsak közöslőka, de közöslőka

## HASZNOS ÉS ÉRDEKES KLEIN TESTVÉREK

vászon- és női divat áruházában  
Szent-László-tér, Holdas-templom mellett.

Ingeny adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önköltségünk megtérítése mellett mindazon vendők, ki üzletünkben, bármily kis tőlelénkelt is, 400 koronát vásárol. Űsz szövetek, sejmek, blous-kelmék, díszítési cikkek, szőrmearuk, választéka elsmarost keltenek vendőkben. Olcsó árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyarányú vendők igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.





# STERN JAKAB első nagyváradi villanyerőre berendezett réz- és harangöntődéje Nagyvárad, Kert-utca 1. szám



Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy évek óta fen álló jéghűtő lépcső és vízvezeték üzletme bővíttem ki és **gázizzófény** készítői és üzletet átvettem és azt is ügy rendeztem be, hogy bármely

jékkerten tartást a legolcsóbban elvállalok. Egyben felhívom a t. közönség figyelmét saját talmányu. engedélyezett **Acetylén**

fejlesztő gépeimre és értesítem, hogy egész berendezéseket csillárok szállításával Tisztelettel:

**STERN JAKAB**  
Nagyvárad, Kert-u. 1. sz.

0-20

## Lapkihordók

férfiak, nők és 15 éven felüli fiúk felvételük az „Előre” kiadóhivatalában, Zöldfa-utca 32. sz. (Nagyipiaci sarkán).

## Apró hirdetések felvételnek

Újvárosban: Nagyteleki u. Weintraub Mór; Szt.-László-téren; Berkes Mór, Kolozsvári-utcán: Huszár Adolf fiók kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes számai is állandóan kaphatók:

## A Fekete Sas szálloda épületének lebontása folytan

**óra-ékszer- és látszer-üzlet,**

**óra javító műhelyem**

Fő-utca, orsolya-zárda épületbe helyeztem át.

Szilágyi Géza és Társa.

## Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel h. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet **Teleky-u. 24. sz. alá helyeztem** s a mai kornak megfelelő, tegnaposabb modern stílus butoraktár rendeztem be. Raktáron tartok **ebédit, hátszobába berendezéseket és szalon garnitúrákat** és minden a szokásos vágó munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők be, úgy hogy már egész Bihar megye **Pellej** butorraktáráról beszél. Ugyanígy minden esztéticgyis ránkint saját műhelyemben készít és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel

**PELLEJ SÁNDOR,**  
butorraktáros.

## Penzi!

Olcsó tőkétörlesztéses kölcsönöket 10-75 évre folyósít, ügyszelint régi, drágább kamatu kölcsönöket kicseréli (convertit) a lehető legelőnyösebb idő alatt.

**házak, szőlők, földbirtokok**

örök árban való adás-vételét vagy bérletét a legkisebbesb eredménnyel kövesseti.

**Földbirtokok parcellázását** saját költségén elvállalja és finanszírozza

**Faludi Ignác,**

volt takarékpénztár, likár bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája  
Nagyvárad, Mezősas-utca 2. sz.

## Hirdelmény.

**Bihar megyei Takarékpénztár zálogosztálya**  
e hó 24-én

## árverést tart.

Felkeretnek a zálogjegy birtokosok a tárgyaink rendezésére.

**Bihar megyei Takarékpénztár.**

## VERŐ ÉDE

könyvnyomdájá és papirkereskedése  
**NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12.**  
Telefon szám 624.

Modern iroda berendezések raktára.

**NYOMTATVÁNYOK** izlésesen készíttetnek.

**Óra-, ékszer-, arany- és látszerészeti cikkek kaphatók**

**Kepes Márton**  
művészi és ékszerész

Nagyváradon, a színház oldalá mellett.

Kérem a helyes címre figyelm.

◆ Olcsó bevásárlási forrás. ◆

Gyors és pontos kiszolgálás!

**GROSZ ADOLF**  
minta cipő üzlet  
**NAGYVÁRAD,**  
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571.

Van szerencsem a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemet tetemesen meg-nagyobbítottam. Raktáron tartok mindenféle

**férfi női és gyermekcipőket** ugyaztane mérétek utáni rendelések 48 óra alatt elkészíttetnek, **fájós és érzékeny lábakra** különös gond fordítottak javítások elfogadtatnak.

Tisztelettel **GROSZ ADOLF** cipész-mester.

Vároai és vidéki telefon 571.

## „Orlási“!

**óra és ékszer nagy raktár.**

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

**Perderber Testvéreknek**

**Kossuth utca, Bihar көвөház-ai szemben.**

Főlk-üzlet Zs. dia-u. Horvath cukrász mellett

**Dr. POLITZER JAKAB**  
sanatoriuma és vizgyógyintézete  
Nagyváradon Szilágyi Dersó-u. 7

Bejáró és hennakó betegök egész éven át nyitva

Külföldi gyógy-erőforrások. Állandó orvosai feltaláltók. Olcsó árak. Penzi naponta (lakás és étkezés) 5 és 7 korona. — Prospektusai és felhívó-gyűjteményei megvételre.

**Dr. POLITZER JAKAB,**  
az intézet tulajdonosa és vezetője.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy házilag berendezett

**mosodám**

**megnyitottam,**

melyben csak tisztán szappannal és vízzel mosotok. Selyemben a clór-nemes ki van zárva és a ruha a gép rongálásától mentve van.

Kivonatna a ruhát elhozatom és tisztán hazaszállítatom.

E nézet szerint kérem a n. é. közönség közönség partfogását tisztelttel.

**őzv. BAKOS FERENCÉ,**  
Fő-utca 12. szám, Apolló-épület

## Előre!

című laphoz értesítem a t. közönséget, hogy az új kiadómegállapodásom, amely Olcsó, gyors, Pehler és Ita cs. és kir. válogatások gyártásnyújtásból megkezdtek.

**Reichard Árháza,**  
Nagyvárad, Fő-utca.

15

## TELEPHON az egész megyére 626.

**Első Bihar megyei és Nagyvárad**

**műbútorgyár**

Ajánlom a leggyorsabbtól a legmodernebb kivitelű saját gyáramban készült szalon, ebédit, háió, kávéházi és szalonit berendezéseket a legolcsóbb gyári árak mellett.

Hajtok, költségtérsek kívánatra díjmentesen.

5-100 Raktár és iroda: 29

**Kissio-ter, Holdas templom mellett.**

Telepek: **Kolozsvári-utca 39. és Repair-utca 2.**

**Büchler Martin,**  
Hagyváras.

## Hagyvárad város

## VILLAMOS MŰVE

értesíti a n. érd. **izzólámpa körtéket** tarti raktáron 3, legfeljebb közönséget, hogy **2-4 watt** fogyasztással egy-egyféleképp, melyek legolcsóbb árban kaphatók. — **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér,** homályos (mat), szines fényképező-lámpák és mindenemű izzólámpa különlegeségeek ugyancsak kártell áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **nerst-lámpák** és **osmium-lámpák** egytányként 1.5 watt fogyasztással.

**Csillárok és villamos motorok** eredeti gyári árak ivilámpák és villamos motorok mellett kapható.

„A villamos” műi igazgatósága elvállalja

**villamos világítási**

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivilámpák kezeletét, hozzávaló szénpatákák szállítását, berakását és minden a szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. **Nagyobb megrendeleseknél megfizető engedmény. — Költségvetés ingyen.**